



साहित्य की विधाएं

डी० सी० १-ए-६ ५१६०२ हिन्दी विभाग

एल०एल० कॉलेज, जहांगीरपुर १

दृश्य में जब हम अनुसृतियों की प्रगति का अवलोकन में रोकें तब उनके और अभिव्यक्ति की भोग करती हैं तभी साहित्य का जन्म होता है स्वतंत्र प्रतिष्ठा के विचारधारा के लिए साहित्य एवं साहित्य की विधाओं के सापेक्ष में ज्ञान होना अनिवार्य है। जब हम साहित्य की बात करते हैं तो पूरा उठना है साहित्य क्यों? जैसा कि उपर में लिखा गया है कि भाषाओं और अनुसृतियों का जन्म जब दृश्य में अभिव्यक्ति की आवश्यकता अनुभव करते हैं तब साहित्य के निर्माण की प्रवृत्ति पैदा होती है। संस्कृत साहित्य में साहित्य के स्वरूप उसके निर्माण की स्थितियों इत्यादि पर विचार से विचार किया गया है वही साहित्य एवं काव्य समानार्थी हैं। काव्य दोनों का विवेक एक ही साथ किया गया है। साहित्य की व्याख्या के क्रम में कहा गया कि साहित्य होने का मत साहित्य है - "सहित एवमात्र साहित्यम्"। यहाँ सहित शब्द यौगिक और स्वतंत्र दोनों हैं। सहित एक शब्द है जिसका अर्थ होता है साथ, युक्त, मिला हुआ इत्यादि। अर्थात् जिसमें युक्तता या साथ होने का भाव हो वह साहित्य है। किन्तु जब हम सहित को स+हित का अर्थ ग्रहण करते हैं तब अर्थ भ्रम जाता है - स = साथ, सहित, एवं हित का अर्थ कल्याण, मंगल, अनुकूलता। यानी जिसमें मंगल का भाव हो, जिसमें मंगल अर्थ अर्थात् कल्याण के साथ युक्तता का भाव हो वह साहित्य है। तात्पर्य यह कि जैसे हम साहित्य कहते हैं उसमें लोकमंगल का विधान होना अनिवार्य है और एकलोक का भाव युक्तता का भाव होना भी अनिवार्य है कहे का तात्पर्य



है कि जिसमें स्वयं और विभाजनकारी गणनाएं गरी हुयी हैं, जहाँ
 ठीकानवमात्र में विभेद और उसके आकलन की, आपसी व वैमर्त्य
 एवं समाज को विभिन्न आचारों पर खंडित एवं विभाजित करने का
 आव हो, वहाँ साहित्य नहीं हो सकता। हम कह सकते हैं कि जहाँ
 वह विविध रूप जहाँ मानवीय कल्याण एवं लोकमंगल के साथ सामाजिक
 सुखता या एका का अर्थ है आत्मोन्नति होता है उसे साहित्यकला
 स्वरूप है। अभी मैं साहित्य के विचार में नहीं जाना चाहता वरन
 साहित्य आकाश की एक दो परिभाषाओं के समन्वय में बन करना
 चाहता हूँ। पंडितराज जगन्नाथ ने अपने ग्रंथ साहित्य दर्पण में कहा
 'रमणीयार्थप्रतिपादकः शब्दकला' रमणीय अर्थ का प्रतिपादन करने वाला
 शब्दकला है। उसी प्रकार आचार्य विश्वनाथ ने काल्यको परिभाषित
 करते हुए लिखा है - 'शिवमस्वस्वस्वकाल्यमा' अर्थात् स्वस्वम शिवम
 काल्य है। इन परिभाषाओं में 'रमणीयार्थ' और 'स्वस्वक शिवम'
 विश्वास विवेचन, विश्लेषण की अपेक्षा कर रहे हैं। स्वस्वस्व जगत्
 इस संक्षिप्त ही परिभाषा में वड़े गहरे निहितार्थ दिव्य हैं क्योंकि
 'स्वस्वक शिवम' में बहुत बड़ी बातें समाहित किए जाने की अपेक्षा
 करती हैं। वैसे ही रमणीयार्थ प्रतिपादक शब्द ही गीतियति हैं।
 आचार्य अमि "आर्यभट्टमि आर्य आर्य और" कह कर इस संक्षेप
 को नहीं छोड़ते हैं। आर्य और पाश्चात्य आचार्यों की परि-
 भाषाओं के विवेचन के बाद हम इस निष्कर्ष पर पहुँचते हैं कि
 विश्वम शिवम की कविता की परिभाषा रमणीय शक्ति होती है।
 "Poetry is the spontaneous overflow of powerful feelings
 it takes its origin in tranquillity... शब्द कुशल-सु-
 सुख मस्त्वर्ण है - Spontaneous overflow, powerful feelings.
 आश्चर्याही अनुभवों जहाँ हृदय का शब्दावलीक प्रवाहित होने लगती है
 तब कविता जन्म लेती है। भाषाओं का सहज उद्भव ही कविता की
 प्रकृति है। यदि अनुभवों प्रवाह नहीं हुयी वोकविता पैदा नहीं
 होगी। यह कविता के जन्म की समझा को समझे वाली परिभाषा है।